## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

Четвертый номер нашего журнала не совсем обычен. В 2022 году исполнилось 25 лет со дня образования кафедры финансов, денежного обращения и кредита нашего университета. По решению редакции данный номер полностью посвящен исследованиям в области экономики и финансов.

В 1997 году на факультете экономики и управления СурГУ была образована кафедра финансов, денежного обращения и кредита, получена лицензия на право вести образовательную деятельность по специальности финансы и кредит. Кафедру в разные годы возглавляли: Борис Николаевич Антышев и Алексанр Михайлович Микитюк, кандидаты экономических наук, доценты; Татьяна Александровна Владимирова и Галина Евгеньевна Каратаева, доктора экономических наук, профессора; с 2010 года - Алексей Сергеевич Каратаев, доктор экономических наук, профессор. Сегодня на кафедре обучаются более 300 студентов, ведется подготовка по направлениям: 38.03.01 Экономика (бакалавриат), 38.04.01 Экономика (магистратура), 38.04.08 Финансы и кредит (магистратура), 38.06.01 Экономика (аспирантура); по специальности 5.2 «Экономика» (5.2.4 «Финансы» (аспирантура)). За годы работы кафедры получили образование более 15000 выпускников специалитета, бакалавриата, магистратуры и аспирантуры, которые работают в банках, страховых компаниях, корпорациях, возглавляют как отдельные подразделения, так и крупные компании.

Коллеги из Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова, (Чебоксары, Россия) представили две работы. В первой работе авторы сфокусировали свое внимание на инструментарии антиифляционного регулирования и механизме его воздействия на социально-экономическое развитие в условиях воздействия глобальных трендов. По мнению ученых, в современных условиях меняется само качество инфляции, переходя из производной стоимости заимствования средств по регулируемым процентным ставкам в производную активности экономических субъектов и возможности их полноценного функционирования. При этом на первый план выходят не столько монетарные, сколько фискальные инструменты для нивелирования краткосрочных всплесков инфляции, а также инструменты регулирования занятости и поддержки бизнеса для обеспечения платежеспособного спроса и устойчивого предложения. Современная денежнокредитная политика должна быть значительно шире, чем чисто монетарное регулирование, а совершенствование ее методологического аппарата должно быть расширено путем включения немонетарных методов и обоснования сочетанного применения монетарных и немонетарных методов.

Исследованию изменений доли нефтегазовых доходов в доходах федерального бюджета России посвящена работа еще одного ученого из Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова. Тотальная экономическая война, развязанная США и странами Евросоюза, приводит к существенным изменениям на мировом энергетическом рынке. Автор провел анализ динамики изменения нефтегазовых доходов федерального бюджета за длительный период (с 2010 года по настоящее время), на основе которого пришел к выводу о том, что в сложившейся в настоящее время ситуации на мировом энергетическом рынке снижение нефтегазовых доходов в федеральном бюджете России не наблюдается: при значительном сокращении поставок энергоресурсов в страны Евросоюза, направлении потока энергоресурсов на Восток, при увеличивающейся цене на нефть и газ в связи с непрекращающимся спросом на них доля нефтегазовых доходов федерального бюджета повышается.

Сотрудники и аспиранты кафедры финансов, денежного обращения и кредита Сургутского государственного университета (Сургут, Россия) представили шесть статей. Тематика исследований обширна: финансовые аспекты «зеленой» и «виртуальной» экономики, геополитические факторы развития мировой финансовой системы, оценка эффективности налоговых расходов, межмуниципальное сотрудничество, влияние санкций на систему карточных платежей.

Автор исследования «Проблемы реализации принципов Environmental, Social, and Governance в России», изучив зарубежную практику применения экологического, социального и корпоративного управления (англ. Environmental, Social, and Corporate Governance, ESG) и оценив состояние их внедрения в России, определил ограничения, которые не позволяют в полном объеме применять данные принципы в российских компаниях.

В статье «Финансовые аспекты формирования и развития виртуальной экономики» ученый проводит анализ существующих

способов, определяющих ключевые признаки новой экономики, и обосновывает альтернативный взгляд на современные аспекты развития образовательной среды, как вузовской, так и послевузовской. По мнению исследователя, появление многих разновидностей виртуальных финансовых средств, полноценно используемых в разных странах мира, является доказательством формирования нового взгляда на финансовую составляющую цифровой экономики, что требует изменения традиционных подходов к регулированию экономических процессов.

В статье «Теоретические аспекты и геополитические факторы развития мировой финансовой системы» подчеркивается, что стабильная финансовая система является условием, необходимым для функционирования социально-экономической системы. По этой причине государственные институты должны быть заинтересованы в поддержании ее устойчивости в целях создания условий для эффективного развития экономики.

Проблемы обеспечения сбалансированности бюджетов бюджетной системы РФ рассматриваются в статье «Межмуниципальное сотрудничество как инструмент повышения сбалансированности бюджета». Автор предлагает модель взаимодействия муниципальных образований и на основе анализа создания межмуниципального хозяйственного общества показывает, что межмуниципальное сотрудничество позволяет сократить часть расходов муниципалитета и способствует повышению сбалансированности местных бюджетов.

Авторы статьи «Оценка карточных платежей в России в условиях санкций» проанализировали динамику операций по оплате товаров и услуг, совершенных на территории регионов России с использованием платежных карт, эмитированных российскими кредитными организациями, Банком России и банками-нерезидентами за 1-е полугодие 2022 года. Как показывают данные, представленные в статье, объем карточных платежей в России продолжит расти опережающими темпами, оставляя позади крупнейшие экономики мира.

В исследовании, посвященном развитию оценки эффективности налоговых расходов,

разработаны критерии проведения такой оценки. Выделены 4 группы критериев (методологические, математические, координационные и консультативные), которые коррели-

руют с эффектами от применения налоговых льгот, формируют системный подход для осуществления мониторинга и оценки налоговых льгот.

А. Р. Грошев, главный редактор, д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник научно-образовательного центра Института экономики и управления, профессор кафедры финансов, денежного обращения и кредита Сургутского государственного университета